

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2025年2月

24

星期一

农历乙巳年正月二十七

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第667期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

2025年中央一号文件发布 提出扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月23日电(记者 胡璐 古一平)党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件23日由新华社受权发布,提出进一步深化农村改革,扎实推进乡村全面振兴。

文件题为《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:持续增强粮食等重要农产品供给保障能力、持续巩固拓展脱贫攻坚成果、着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制。

文件提出,实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴。锚定推进乡村全面振兴、建设农业强

国目标,以改革开放和科技创新为动力,巩固和完善农村基本经营制度,深入学习运用“千万工程”经验,确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫致贫,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,千方百计推动农业增效、农民增收、农民收入,为推进中国式现代化提供基础支撑。

中央农村工作领导小组办公室负责人表示,要全面贯彻落实党的二十届二中全会和二十届三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示批示精神,健全推进乡村全面振兴长效机制,真抓实干做好2025年重点工作,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

重庆布局“四区两廊”

大足等8区将被打造成为渝西城市文明涵养区,即高质量整体布局创建全国文明城区,向内逐步实现与中心城区的文明治理同城联动,向外稳步提升与四川毗邻地区的文明资源融合发展,不断增强承东启西、接南转北的区域文明能级

重庆日报记者 杨锐紫

今年是“十四五”收官、“十五五”谋划的关键之年。重庆在精神文明建设领域持续发力,蛇年春节前,为贯彻落实全国文明办主任会议精神,我市布局“四区两廊”,深入推进“大综合一体化”城市文明综合治理,致力于打造具有巴渝特色的精神文明高地,让文明之花在山城处处绽放。

全市精神文明建设工作大格局的总体布局是“四区两廊”,即因地制宜、分类施策,统筹推进中心城区城市文明示范区、渝西城市文明涵养区、渝东南新城城市文明涵养区、渝东南文明乡风建设示范区,推动三峡库区沿江文明走廊建设,协同四川省委宣传部,进一步打造川渝新时代文明实践“一廊四带”(覆盖川渝30个区县)。

围绕“四区两廊”布局,接下来将怎么做?我市各区县正积极谋划,以实际行动为精神文明建设添砖加瓦。

集中力量资源 打造中心城区城市文明示范区

中心城区城市文明示范区包括渝中区、大渡口区、江北区、沙坪坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、渝北区、巴南区9个区和两江新区、重庆高新区2个开发区,整体面积6424平方公里,常住人口1221万人。

打造中心城区城市文明示范区,即集中力量和资源,组织中心城区一体化创建全国文明城区,整体展现国家中心城市、现代化国际大都市的文明魅力,将“中心城区城市文明示范区”建设成为重庆“超大城市现代化治理示范区”最具标志性成果之一。

“我们将围绕‘三个文明示范’开拓创新,聚力打造‘川渝文明新高地’。”渝北区委宣传部相关负责人介绍,一是“智文明”示范,用好“数字重庆”渝北实践成果赋能城市常态管理精细化,制定《渝北城市文明建设三年提升计划》,完善“大综合一体化”城

市文明综合治理体系,重点做好文明交通、文明养犬、文明市民养成三件实事,纵深推进十件“小案小事”治理专项行动。

二是“惠文明”示范,统筹各类文明细胞创建,激发市民群众创新活力,用活“渝北文明八条”,创新拓展未成年人心理关爱市级示范阵地“甜甜屋”建设,举办“文明Z世代”网络素养教育活动。

三是“融文明”示范,深化川渝合作,夯实川东北渝北新时代文明实践带建设,丰富“渝广同兴”品牌,举办“我创”文明实践精品项目展示,打造川渝高竹新区文明实践共同体;深化城乡融合,实施乡风文明建设,推广“渝邻乡风文明十条”,促进乡村文化振兴。

2024年4月,习近平总书记在九龙坡区民主村视察时,作出了“中国式现代化,民生为大”重要论述。去年8月,九龙坡区委明确将文明城区创建作为城市现代化治理的重要抓手,一体推进物质文明和精神文明协

调发展。

“接下来,我们将聚焦中心城区城市文明示范区建设,重点处理好与各区交界处‘三不管’盲区地带协同治理,持续开展‘春风满巴渝’5个专项行动和‘小案小事’治理,迭代升级新时代文明实践云平台,‘文明骑行一件事’上线运行并全市推广,形成一批具有九龙坡辨识度的创建成果。”九龙坡区委文明办相关负责人说道。

前不久,沙坪坝区委宣传部与重庆高新区党工委宣传部联合召集两区公安、城管等部门,以及交界地区相关街道,召开中心城区城市文明示范区建设工作第一次联席会,会上,各部门共同探讨解决方案,会后,参会人员前往两区交界地带进行实地调研,重点查看了路灯不亮、路面坑洼、窨井盖缺失等影响居民生活和城市形象的问题,现场责成相关单位尽快制定整改方案,打表推进整改工作,确保问题得到及时有效解决。

(下转2版)

下一站,南宁 舞剧《天下大足》全国巡演首站演出落幕

新渝报讯(记者 邓小强)2月23日晚9时30分,重庆大剧院大剧场响起热烈的掌声和欢呼声,全场观众向带来精彩演出的舞剧《天下大足》全体演员致以崇高敬意,祝贺他们圆满完成该舞剧全国巡演首站重庆演出任务,欢送演员们奔赴巡演第二站广西南宁市,共同祝愿首轮巡演圆满成功、票房长虹。

渝派大剧《天下大足》首轮全国巡演,从山城出发。舞剧《天下大足》自2月21日晚正式在重庆大剧院开启首轮巡演,至23日晚,已经连续演出四场,取得票房爆棚、好评如潮的好成绩。

记者采访发现,对于这部万众期待的舞剧,山城观众普遍点赞“好得很!”大家为重庆诞生了这样一部兼具思想性、艺术性、人民性的文艺佳作而倍感自豪。重庆市民庞大为说,这部舞剧艺术水准很高,舞台表演美轮美奂,赏心悦目,十分吸引他;剧情也很不错,深深地吸引了他,让他不住地感叹,雕凿大足石刻的工匠们实在太伟大了,他们虽然历经艰难险阻,依然不屈不挠,打造了一个天下闻名的文化宝藏。“作为重庆人,看到这部用舞蹈演绎大足石刻文化的新作品,我特别骄傲。希望每个人都能看一看这部剧,看一看大足石刻,这有助于增强中国人的文化自信。”庞大为说,他之前已经看过了大足石刻,带着观看舞剧后的激情、自豪心情,他最近还要再去大足石刻景区看一看。

新渝报讯(记者 邓小强)2月22日下午,舞剧《天下大足》粉丝见面会在重庆大剧院举行,该剧编导、主演与百余名粉丝面对面座谈,介绍《天下大足》创作情况、主演角色扮演感受,畅谈对重庆人间烟火气的喜爱和对大足石刻文化的热爱。

中国东方演艺集团舞蹈演员、《天下大足》男主角小福的扮演者张翰表示,非常喜欢重庆这座城市,觉得重庆繁华、美丽,充满人间烟火气。《天下大足》也生动展现了大足石刻雕刻工匠生活中的人间烟火气,张翰特别喜欢小福这个角色。这部剧十个篇章,张翰几乎从头演到尾,舞蹈动作大,表演时间很长。粉丝心疼他是拼了命在演,张翰承认

新渝报讯(记者 邓小强)2月22日下午,舞剧《天下大足》正在重庆火热演出之际,央视《艺览天下》节目摄制组走进重庆大剧院剧场后台,采访舞剧演员,听他们讲述舞剧创作故事和对大足石刻文化的理解。

这几天,《艺览天下》节目摄制组正在大足区拍摄大足石刻及万古镇舞狮等大足非遗,得知舞剧《天下大足》正在重庆开启全国巡演之

重庆妹子柯懿茵就读于广东海洋大学中歌艺术学院,是舞蹈专业学生。看了这部舞剧,她赞叹演员们舞技精湛,十分出色,贡献了一场高水平的艺术盛宴,令她产生“高山仰止、景行行止”的念头。她热情地向全国观众推荐这部舞剧,希望观众能从中看到重庆人热情、真诚、坚韧的个性,随着舞剧来重庆,实地到重庆打卡,感受重庆的人间烟火气。

“舞剧《天下大足》生动再现农耕社会令

人珍视的一面,里面的人间烟火气,显现出了朴实、真挚的特点,充满浓浓的人情味。这让我想到了川渝地区老一辈人的优良作风,他们重情重义,热爱生活,日子可能不宽裕,但是夫妻同心、自得其乐。男的顶天立地,但是‘耙耳朵’,疼老婆;女的直爽泼辣,但是真心实意爱着丈夫。他们相亲相爱、执子之手,让家庭充满温馨气息。剧中的石匠人家庭故事,让我心头一暖。好喜欢这个

舞剧《天下大足》重庆粉丝见面会举行

感发问:“如何完成角色切换?”孟庆阳表示,两个角色出场有一段时间间隔,在妆容造型更换过程中,她调整状态,迅速进入角色,“比如,扮演观音,就要找到一种身体垂直向上的力量感。”孟庆阳知道重庆是美食之都,她十分想品尝闻名遐迩的重庆火锅。“等到在重庆的演出结束后,应该就会去痛快吃一顿重庆火锅。”重庆美食的诱惑力让她无法抵挡。

中国东方演艺集团舞蹈演员何仲达、朱瑾慧分别在《天下大足》剧中扮演小福的师

父、师娘,他们是一对恩爱夫妻。何仲达说,他的角色具有川渝男人“耙耳朵”的特点。朱瑾慧介绍,她扮演的角色不光贤惠,给丈夫无微不至的关怀,也有川渝女人坚韧、坚强的品性,自己也很享受这段表演。

《天下大足》编导刘翠说,虽然这部剧已经上演了,可是它仍然在修改完善之中,欢迎观众入场观看。编导团队将根据演出效果和观众意见,对演出内容进行改动,持续打造出一部文化精品,“就好像大足工匠打造大足石刻一样。”

演出很耗体力,尤其是一场6分钟的独舞,对他是一个大挑战。张翰是湖北人,应粉丝要求,他现场学说了一句重庆话:“天下大足,雄起!”他告诉粉丝,2月19日,他专程去大足石刻打卡,站在崖壁前,产生了一种感觉,“确信自己真的就是大足石刻的雕刻工匠。”

前半段是直爽泼辣的酒店老板娘,后半段是端庄慈祥的媚态观音,中国东方演艺集团舞蹈演员孟庆阳在《天下大足》剧中,一人扮演两个性格差异较大的角色。有粉丝疑

旅,摄制组决定把握难得机会,赶到重庆大剧院与舞剧演出团队相遇,合作讲好大足石刻故事。

《艺览天下》节目主持人黄新琦说,大足石刻最近几年渐渐火起来,知名度越来越

大,应该多进行关注报道。重庆联合中国东方演艺集团,用舞剧这种舞台艺术形式来诠释大足石刻文化,是一次创新探索。这次摄制组关注到了这部舞剧,将给《艺览天下》节

目增加更多丰富看点。

摄制组还拍摄了剧场外开设的大足文创快闪店,这些以大足石刻为主题的文创产品,将通过央视荧屏亮相,从而被更多观众认可。

2025年铁路春运收官 客货运量均创历史新高

新华社北京2月23日电(记者 樊曦)记者23日从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月22日,为期40天的2025年铁路春运圆满收官,运输安全平稳有序,全国铁路累计发送旅客5.13亿人次,同比增长6.1%;国家铁路累计发送货物4.15亿吨,同比增长5.4%,客货运量均创春运同期历史新高。

春运期间,铁路部门用好世界最大高速铁路网和先进铁路网的优势,特别是充分利用去年新开通运营的沪苏湖、集大原高铁等新线能力及春运前投用185组新造的时速350公里复兴号动车组,加大运力投放,客座能力同比增长8.4%,客运能力投放创春运历史新高。在跨境旅客运输组织方面,春运期间广深港高铁发送跨境旅客361万人次,同比增长14.2%,中老铁路发送跨境旅客4.1万人次,同比增长54%。

春运期间,铁路部门全面提升服务品质,助力旅客平安有序温馨出行。国铁武汉局集团公司武汉、汉口等车站积极协调当地公交集团等市政交通部门,统筹安排公共交通运力,方便旅客出行;国铁郑州局集团有限公司在洛阳车站推出一键扫码听历史服务,设计制作《天中春秋》历史墙绘语音讲解二维码,让旅客沉浸式感受历史文化魅力;国铁广州局集团公司与南方电网广东电网公司密切联动,对管内高铁站、火车站等交通运输重点场所及高铁线路沿线供电设施强化安全检查,确保出行供电安全可靠;国铁南昌局集团公司福州客段段工作人员自制环闽旅游地图,在列车运行途中向乘客介绍沿线地区的特色景点和地道美食。

与此同时,铁路加大货运保供力度,充分利用大秦、瓦日、浩吉、兰新等主要货运通道能力,全力保障电煤、粮食、化肥、春耕和节日重点物资运输,做到优先保障、应装尽装,国家铁路日均装车17.16万车,全国371家铁路直供电厂存煤平均可耗天数持续稳定在20天以上,为国民经济平稳运行和人民群众温暖过冬提供了有力支撑。春运期间,中欧(亚)班列累计开行3230列,同比增长0.7%;西部陆海新通道班列发送货物10.3万标箱,同比增长24.1%;中老铁路发送跨境货物64.2万吨,同比增长8.1%,有力维护了国际产业链供应链稳定畅通。

DeepSeek说了假话 真的想“打”它

罗义华

当下最热门的话题之一,莫过于杭州深度求索人工智能基础技术研究有限公司开发、并于今年1月11日上线的一款AI应用——DeepSeekApp。热到什么程度,据第一财经报道,截至2月9日,该应用的累计下载量已超1.1亿次,周活跃用户规模最高近9700万。更重要的是,DeepSeek几乎没有在营销上进行投入。外媒用“震动硅谷”来形容其带给美国的行业震撼,其水平被许多业内人士认可,认为其与ChatGPT比肩,其低成本、高性能、开源成为海外媒体和业内人士讨论的高频词语。

了解DeepSeek的基本知识,摸透它的脾性,成为人们生活工作的好帮手、好工具,是当下人们的一项重要追求。它可以帮你查阅资料、撰写讲话、做PPT、开出药方、分析行情、生成视频、编程开发等等,反正可做的事情挺多的。意思就是“未来不是AI淘汰谁,而是谁先掌握AI的人,淘汰那些不懂AI的人”。

正当人们热朝天地与AI热情相拥之时,渐渐发现它的另一面:说假话。如果是一个社会人,说假话被视为一种“品质有问题”。然而AI说假话,叫人难以名状,诉说无门。就像一对热恋的人儿,忽然有一天发现所有的海誓山盟全是欺骗时一样的心情,一股无名火在胸中腾腾,真的想“打”它。

一名高校教授吐槽,利用DeepSeek查阅文献资料,结果发现提供的作者是假的,年份是错误的,出版社是风马牛不相及。经过沟通,DeepSeek承认信息错误,还表达了歉意;人民日报一位资深媒体人让DeepSeek为自己写“列传”,其出生地、母亲姓氏等基本信息张冠李戴。更气人的是,路遥的名著《平凡的世界》被说成是该媒体人老班长的代表作。如果路遥泉下有知,是断然不会同意的。如果学生看了,是会误人子弟的;唐代诗人李贺的诗作《苦昼短》,被说成是李白的;明朝“废除宰相”和“设置内阁”混为一谈……

原以为是来寻求“高科技”帮忙的,没想到是越帮越忙,甚至功亏一篑。如果只是事实差错,或许是搜索结果有误还不是最恼火的,而它不懂装懂、精心编织“谎言答案”才令人感到可怕。

有时候为了显得自己回答高深,DeepSeek会采用一些专业的,甚至新颖的词汇,如量子纠缠、熵增熵减等等,如果用户知识欠缺,很有可能把人一下子“震”住。

为什么DeepSeek要不懂装懂?难道像人一样是面子问题吗?甚至不断“说假话”忽悠呢?

笔者通过DeepSeekAPP应用向其问询。它老老实实在地分析了“技术局限性:AI幻觉的固有缺陷”“数据源的污染与局限性、互联网信息的混杂性”等5个方面的原因。

说白了,就是互联网上有什么内容,不论真假,都有可能变成DeepSeek的素材,而它只负责根据已有的内容进行推理,不对信息本身负责。

你问“隔壁老王有多高”,它可能就懵了,因为它没见过老王,也不晓得你问的是哪个老王,但它又不得不回答,于是就脑补,根据一般人有多高给你编织一个答案。

有专家表示,现阶段AI幻觉难以完全被消除。也就是说,DeepSeek等大模型会说假话,短期内无法避免。

说到底,AI不是万能的,并不能让人一劳永逸,反而对使用AI的人提出了更高的要求,包括提问、如何对话、如何甄别信息等。

当AI时代加速到来,人们任何时候都更需要真相,增强自身明辨是非、独立思考的能力至关重要。

